

再闻虎啸声 重振虎威风

黑龙江大森林恭迎“王者归来”

□本报记者 王彦 马一梅

说到东北虎，必提马建章。可以说，他是省也是我国东北虎研究保护第一人。

中国工程院院士马建章，东北林业大学野生动物资源学院名誉院长，我国野生动物管理

学科和野生动物管理高等教育的奠基者。1986年，我国第一个猫科动物繁育中心——中国

横道河子猫科动物饲养繁育中心创建时，马建章作为专家组组长主持论证。2011年，国家

林局猫科动物研究中心成立，马建章任主任。马建章及其“马家军”，是我国野生动物管理

和自然保护战线的中坚力量。

“东北虎是我拥有的宝贵财富和自然历史遗产。”马老告诉记者。《史书·盛京通志》记

载，虎在东北“诸山皆有之”，东北有山林的地方就有老虎的存在。然而，由于后来的过度猎

捕、森林采伐以及公路、铁路的建设和发展，导致生存条件变差，东北虎的数量开始不

断减少。

马建章介绍，上世纪50年代，东北虎还有很多。根据1976年的实地调查，我国野生东北虎

在东北有141只，其中黑龙江是“大户”，81只。上世纪80年代初，林业研究部门调查显示，野生的东北虎全世界仅存400余只，在中国境内仅有20只左右，面临灭绝的危险。

马建章说，中心初建时，当时的原

国家林业部提供了8只纯种虎源，后来又从德国引进4只。以期通过人工饲养

和繁育，最终实现东北虎放归山林，恢

复其野生种群数量的目标。

1998年，依托猫科动物繁育中心的

优势，横道东北虎林园建立。目前年接

待游客人次20万，门票收入达900余万

元。

猫科中心从最初的12只纯种东北

虎繁衍至今，活体东北虎存栏已超过

1100只，仅横道东北虎林园存栏数即

达400余只，成为目前世界上最大的东

北虎人工饲养繁育和野化训练基地，

是名副其实的“千虎基地”，百虎园林。

为国家有效储备了东北虎种源，积极开展了东北虎保护繁育研究，成功突破了东北虎人工繁育技术，建立了稳定的东北虎人工繁育种群，有效组织了

东北虎野化训练，为我国东北虎保护

事业和维持自然生态平衡作出了突出

贡献。

近年来，通过天保工程的实施，野生动物和自然保护区的建设，我国尤其是黑龙江生态环

境得到极大恢复，东北虎的分布区面积和数量也随之稳步增长。”东北林业大学教授、国家林草局

猫科动物研究中心常务副主任姜广顺说。

“我要回家啦”

□金双燕

我是一只来自黑龙江的东北虎。我是我祖辈生活修行，世代栖居的地方。

寒冷的俄罗斯西伯利亚和中国东北茂密的大森林，是我们常住山地针叶林或针阔混交林地，以捕

野猪、马鹿和狍子为生。白天常在树林里睡大觉，喜欢睡觉或黎明前外出觅食，活动范围可达百平方公里以上。

一年大部分时间都在四处游荡，独来独往。一旦“占山为王”，就会“我的地盘我做主”，强悍凶猛，被人类称为“百兽之王”。

由于我们体魄雄健，强悍凶猛，被人类称为“百兽之王”。

“森林之王”；又因为我们是现存体重最大的猫科动物，人类还戏称我们“大猫”。

遥想几百年前，我的家族还挺兴旺。可不知从何时开始，我们的领地在消失，人类在减少，家园也逐渐成了废墟。从千只到百只，甚至一度减少了九十年，以至在上世纪80年代中期，我的家族仅在黑龙江不足20只了，严重到被国际野生动物基金会列为世界十大濒危动物之一。

人类滥砍滥伐森林，修路开发，乱捕乱杀野生动物，让我们无食可觅，有时逼得我们无家可归、无路可退。加之我们的同胞可入药治疗多种疾病，经济价值极高，因而遭到无情捕杀。

野生的我们生存之难，就连人工饲养的我们也发出了“饿虎求食”的慨叹。上世纪90年代初，在中国横道河子猫科动物繁育中心，我的几个前輩就遭遇过断食的危险，一时成为舆论热议焦点。

事情的原由是这样的：2014年5月，俄罗斯总统普京放生的东北虎进入黑龙江境内。此次“普京虎”从俄罗斯境内进入我省，还有我省境内频现出现的“虎出没”事件，都印证着我省生态环境的不断好转。

事情的原由是这样的：2014年5月，俄罗斯总统普京到访俄远东阿穆尔州自然保护区，放生了被称为“帕里亚”、“伊洛娜”和“库贾”的3只东北虎，科学家还给东北虎套上跟踪器以观察它们的行踪。2014年10月12日，“库贾”的跟踪器发出信号，它离开俄罗斯，游过黑龙江(阿穆尔河)进入中国境内。我省小兴安岭地区随即启动监测预警保护机制。

有报道说：“库贾”比刚出生时胖了一大圈，说明在中国境内吃得还是不错的。

有意思的是，一个月后，另外一只代号为“乌斯京”的阿穆尔虎再次上演“离家出走”，到中国进入抚远市境内的黑瞎子岛。

有报道说：“乌斯京”挺着孕，喜欢坐在岛上赏美景。

2014年12月7日，“普京虎”库贾从我省回到俄罗斯。

“普京虎”如何穿越国境线进入我省？它们怎样生

存？为此，国内外媒体给予了超大关注。黑龙江日报报

道集团“英模虎帖”，组成“虎小分队”，从2014年11月12日起历时一个月，兵分两路，行程约2100公里，探寻“普京虎”踪迹，联合组织了一次全媒体循迹采访行动。

虽然在东北虎林园的我们常常在游人面前表现得憨态可掬、悠然自得，抓鸡吃肉也挺来劲儿，殊不知，这些伙伴的野性已严重退化，内心的煎熬和苦闷不可外人说。

值得庆幸的是，我们的遭遇和境况引起了世界各国

政府的重视，越来越多的个人和组织关注并投入到

保护我们的行动中。特别是2014年黑龙江森工林区延伸

数千公里的原始大森林里，持续了数百年伐木声戛然而止。全面停伐，恢复野生东北虎栖息地，人类在行动。

森林越来越茂盛，家园越来越美好。于是，我的家人

果不住了。那时的，大海林、苇河附近连成一片，东经

、穆棱一带露一小面，而每一次我们虎踪豹迹的频现

都让做监测、跟蹤、保护工作的人们异常振奋兴奋。

尤其是2014年10月，两个被称为“普京虎”的俄罗斯虎兄弟

先后“偷渡”黑龙江，上演了一幕“奇幻漂流记”，引来各方关注。

是的，频频出现的“虎出没”事件，“普京虎”越境而

来，都说明东北大森林对我们的强大吸引力，也足以印证

黑龙江生态环境的好转。为了保护东北虎，中国采取了

很多措施，黑龙江做出了很大努力。为了给“回家”的我们

们提供安全领地，还给我们建立自然保护区。2017年，我们又有了新家——东北虎豹国家公园。科学家们按照

我们的主要栖息地，扩散扇形和潜在分布区，生态系统完

整性和自然性，重新划分人口稠密区和经济活动频繁区，

与我们种群发展需求相适应，科学合理地规划。

据我们了解，东北虎数量已呈现出增长趋势，扩散的唯

一途径是向西进入中国东北林区。所以，黑龙江的大森

林在张开怀抱等着我们去安家。

我知道，森林生态系统就像一个金字塔，处在顶端的我

们要生存下去，必须有生物链的其他部分基础，必须保

护好我们赖以生存的森林植被，必须保护好生物多样性。

更重要的是，让我们回归森林，繁衍生息，长啸黑龙江，实现

“人与自然和谐共生”，这是黑龙江人的责任更是目标。

我从山中来，让我的“森林之王”回归东北的广袤

森林，让我的种群繁衍生息下去，并确定每年的7月29日“全

球老虎日”。

2010年1月，在泰国召开的老虎保护亚洲部长级会议

提出将每年的7月29日设为“全球老虎日”。

2010年11月，于俄罗斯圣彼得堡召开的“保护老虎国

际论坛”通过了“全球野生虎分布国政府首脑宣言”，倡议共同努力

促进野生虎及栖息地的保护，并确定每年的7月29日“全

球老虎日”。